
RITMICITATEA COMPOZIŢIONALA ŞI LIMBAJUL CROMATIC IN 
ARTA POPULARA DIN SALAJ, REPREZENTATA IN COLECŢIA 

MUZEULUI SATULUI 

„Rostul culorii este să aducă sufletului omenesc necontenită alinare 
şi bucurie, este însoţitoarea vieţii în trupul omului, a luminii pe cer, a 
purităţii şi tăriei pe pămînt, căci moartea, noaptea şi haosul, nu au cu
loare". 

Microzonele Bobota, Şimleu! Silvaniei, valea Someşului, valea Bar
căului Sub Meseş, valea Agrijului şi valea Almaşului, sînt cîteva pietre 
din marele mozaic al Transilvaniei, cercetate de un grup de muzeografi 
de la Muzeul Satului din Bucureşti în anii 1975-1976. 

Aici, ca în întreaga ţară, numeroasele vestigii arheologice, mărturiile 
scrise ale antichităţii atestă existenţa unui popor care a străbătut în evo
luţia sa, corespunzător legilor de dezvoltare istorice, toate orînduirile so
ciale curuoscute pe plan universal, demonstrîndu-se că vialurile suocesive 
de popoare migratoare nu au putut distruge unitatea de neam a popo
rului, exprimată în continuitatea limbii şi a culturii. 

Istoricul francez Jules Michelet, sublinia că: „românii îşi păstrează 
intact tot ce le-a rămas de la străbuni: îmbrăcăminte, obiceiuri limbă şi 
mai ales marele lor nume de români."l 

Sălajul adăposteşte o viaţă spirituală bogată în tradiţii prin conser
varea unor obiceiuri străbune, în care trăsături tipice locale se împletesc 
cu elemente din afara judeţului. 

In literatura de specialitate găsim numeroase informaţii despre ma
teriale şi tehnici folosite în arta populară, numeroase analize ale ornamen
telor compoziţionale şi chiar despre culoare, aceasta din urmă fiind tra
tată mai ales la modul informativ descriptiv. 

Prin observaţie directă, analiză şi sinteză, clasificare, interpretarea şi 
reprezentarea prin scheme, modele, frecvenţe ale materialului aflat în co
lecţia muzeului, precum şi prin cercetarea documentelor scrise vom ur
mări ansambluri cromatice, relaţia particular-general, limbajul şi simbo
lul culorilor. 

Arta populară, ca formă a activităţii umane, este caracterizată prin 
construirea de structuri expresive în care se reflectă condiţiile sociale ale 

I S. Mehedinţi, Vechimea poporului român şi legătura cu elementele alogene, 
Bucureşti, 1925. 
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epocii creatorului. Considerăm că arta populară autentică este acea artă 
făurită de popor după tradiţii locale proprii, ferită de influenţele altor 
straturi sociale interioare, şi de orice fel de influenţe exterioare. Exclu
zînd de la început influenţele altei pături sociale, rămîne să analizăm 
posibilitatea influenţelor venite din zonele învecinate. Imaginînd grafic 
printr-o orizontală continuă sensul artei populare locale, iar influenţele 
laterale printr-o orizontală punctată, vom vedea că există două posibili
tăţi cu cite două variante fiecare, şi anume: (fig. 1). 

1. cele două orizontale situate la acelaş nivel pot merge în acelaş 
sens sau în direcţii opuse. 

2. iar dacă sînt situate la nivele diferite, pot merge paralel în acelaş 
sens sau în direcţii diferite. 

Vorbind despre influenţele laterale, se poate spune că aceleaşi mo
tive, cu aceeaşi formă de abstractizare, le putem găsi pe aproape toate 
meridianele în etape istorice diferite, fără nici un fel de influenţă directă. 
In acest sens se ştie că ornarea în vergi a cergilor este practicată şi de 
„berberii africani, în Caucaz. în Spania. în Scoţia, în unele regiuni scan
dinave, sau slovace, precum şi în Ucraina subcarpatică, în Bulgaria, Ju
goslavia, Albania, etc. " 2 

„In Bosnia sînt cămăşi bărbăteşti în care regăsim motivul rombului 
şi al păianjenului identice cu cele româneşti: în Dalmaţia roşul este cu
loarea dominantă ca şi în arta noastră populară." 3 

Universalitatea înclinaţiei către abstracţia geometrică, aşa cum se 
întîmplă în covoarele finlandeze, cu broderie românească ori cu vasele 
din Peru, sau stilizarea ritmată din motive naturaliste, ca ceramica Euro
pei centrale, sculpturile polineziene în lemn şi broderia cehoslovacă, re
prezintă unele dintre caracteristicile artei populare, la care se adaugă şi 
conservatorismul motivelor simple, care persistă de secole. Astfel, încă 
din epoca bronzului s-au găSJi.t obieote pe care apar in mod frecvent „mo
tive geometrice cu simboluri sol,are, incizate pe vase". ce vor dăinui pînă 
în veacul nostru. Explicaţia universalităţii tendinţei către abstract poate 
fi găsită în natura şi diversitatea materiei prime. în procedeele tehnice 
identice, reflectînd schimbarea climatului, a condiţiilor economice Şi a 
relaţiilor sociale, determinante pentru modul în care oamenii îşi organi
zează interiorul sau îşi decorează obiectele de uz curent, ca şi pe cele cu 
destinaţii speciale. 

Piesele de port, obiectele de uz şi decoraţie interioară sînt structuri 
complexe, în analiza cărora vom urmări elementele constitutive: 

A. - ritmul liniilor, 
B. gruparea formelor 
C. - culoarea. 

2 T. Bănăţeanu, Arta populară din nordul Transilvaniei, Bu2ureşti, 1969. 
3 M. Miller Verghy, Izvoade strămoşeşti, Bucureşti, 1911. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Ritm şi culoare în portul popular sălăjan 395 

A. - RITMUL LINIILOR 

O suprafaţă monocromă oferă senzaţia de instabilitate, incertitudine, 
dar prin introducerea unui simplu punct, atenţia se concentrează asupra 
lui, creind siguranţa existenţei. Deci ritmul va constitui „prima modali
tate de organizare a unui spaţiu umanizat"5, rezultat din cicluri ritmice 
de derulare cromatică ca o cucerire asupra infinitului necunoscut, re
prezentînd „orizontul de securitate vitală"6 . Exemplul cel mai simplu îl 
găsim în ţolul învărgat din culori naturale alb şi brun, din Bucium. 

Există compoziţii care încep de la ritmarea celor mai mici detalii 
de puncte sau linii, de forme şi culori, pînă la cadenţe ample, solemne, 
maiestuoase, între mari grupări de forme sau mase cromatice. Prin suc
cesiunea repetată la distanţe aproape egale, prin alternanţă şi simetrie, 
prin combinaţia grupării vergilor cu rîndurile de motive prin variaţia 
raporturilor metrice, prin descompunere şi recompunere. prin înjumătă
ţiri, dublări şi alăturări, schimbări de raporturi între motiv şi fond, fie
care parte - la fel ca şi întregul - ajunge să fie învăluită de o tonali
tate emoţională, simplificată dar sintetică. 

Ritmul, spune Pius Servien, este „periodicitatea percepută. fiind efi
cient în măsura în care o astfel de periodicitate deformează în noi cu
loarea obişnuită a timpului, el fiind condiţionat de măsură"î. 

In cazul nostru avem deci un tip de compoziţii bazate pe structuri 
de verigi în culori naturale, iar al doilea tip este varga plus rîndul de 
motive, care ca schemă compoziţională, se găsesc în satele şi comunele 
Bucium, Badon, Meseşenii de Jos şi de Sus, Aghireş (fig. 2). 

Ritmica reglează şi raporturile dintre diverse grupări prin similitu
dini sau contraste coloristice. În exemplul din fig. 3 avem primul rînd 
format dintr-o grupare de motive pe fond verde+violet, iar al doilea rînd 
cu un grupaj de alte motive pe fundal roşu. Deci între B-B 1. există un 
raport de similitudine de motiv şi culoare; între C-C 1. la fel, dar între 
B-B 1. şi C-C 1. e un raport de contrast şi motivistic şi cromatic. 
(Fig. 3). 

Ritmica bazată pe învărgare sugerează sentimentul absolutului, al 
trăiniciei de durată indefinită deoarece este o compoziţie deschisă, ce se 
poate extinde şi pe verticală şi pe orizontală fără nid o schimbare struc
turală. Dar cele trei elemente principale care concură la crearea structurii 
unei piese, de exemplu un ţol, au pe lîngă o semnificaţie plastică şi o 
corespondenţă spirituală. In lucrarea „Punct, linie, suprafaţă" Kandinsky 
ajunge la concluzia că punctul „este forma cea mai redusă interior, el 
se întoarce spre sine însuşi", iar linia este „durata ce se materializează în 
spaţiu", pentru că suprafaţa dintre două linii reprezintă o delimitare spa-

4 C. C. Giurescu, Istoria României în date, Bucureşti, 1972, p. 14. 
5 G. Popa, Semnificaţia spaţiului în pictură, Bucureşti, 1973, p. 13. 
6 Idem, p. 14. 
7 R. Avermaete, Despre gust şi culoare, Bucureşti, 1971, p. 20. 
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ţială. Linia dreaptă sugerează mişcarea: o vericală indică mişcarea în sus 
şi în jos, orizontala - mişcarea dreapta-stînga, semnificînd linişte şi calm; 
iar oblica o ascensiune progresivă. Dacă luăm exemplul din fig. 3, consta
tăm că citirea se face ş\ pe orizontală şi pe verticală. 

Tipul I - verticala - îl vom întîlni la elemente de port şi scoarţe. 
Tipul II - orizonta1a - este frecvent în port şi piese decorative. 
Linia curbă, care îndulceşte vioiciunea compoziţiei, e mai puţin în-

tîlnită în arta populară românească, fiind folosită cu reţinere. Scoarţele 
şi elementele de port deşi se bazează pe un sistem ornamental geometric 
unitar, putem totuşi să distingem 2 tipuri de linii de forţă compoziţională: 
Fig. 2. 

1. - Linii de forţă pe orizontală, care traversează suprafaţa longitu
dinală a compoziţiei, în simplitate, linişte şi calm. (cearceafuri); 

2. - Cîmp de forţă pe verticală în compoziţiile cu rînduri transver
sale (scoarţe, ştergare); 

Punctul şi linia conlucrează la crearea suprafeţei care reprezintă rit
mica foarte mobilă a unor multiple întîlniri de geometric şi culori ce duc 
la ample forme compoziţionale. 

B. - GRUPAREA FORMELOR 

In mod normal, formele sînt ,,transmise din generaţie în generaţie"8 , 
deoarece forma răspunde nu numai unui scop utilitar, ci şi unei nevoi 
spirituale, transformîndu-le pentru a corespunde unei necesităţi interi
oare, ca răspuns emoţional la provocările vieţii privită ca întreg. Prin in
tenţia de a compune imaginea într-o formă semnificativă, se ajunge la un 
anumit stil compoziţional ca mijloc de „reformulare a lumii în termenii 
valorilor celui care îl iruventă"9 • Există mulţi factori ce pot fi luaţi în con
sideraţie la analiza stilului: gama de culori, forme şi compoziţii tipice. 
Analizînd un exemplu simplu, motivul ,,stelei" îl întîlnim reprodus pe di
ferite obiecte populare, într-o infinitate de forme ca semn al capacităţii 
de a inventa variaţiuni formale, în funcţie de observaţie şi sinteză de. re
prezentare. 

Forma unui element decorativ sau a compoziţiei luată în ansamblu, 
se supune unor legi precise care urmăresc simetria, proporţia, armonia, 
măsura şi un grad mai mic sau mai mare de abstractizare geometrică. 
Simetria a fost impusă din nevoia echilibrului precum şi dintr-o nece
sitate tehnică, transformîndu-se în „însuşire estetică în momentul în 
care omul a devenit conştient de ea"10. În exemplul din fig. 4 se vede 
că traversînd o axă imaginară pe verticală sau pe orizontală prin mijlo
cul scoarţei sau al motivului „turta, steaua", vom avea în dreapta. nu 

8 H. Read, Originile formei în artă, Bucureşti, 1971, p. 32. 
" Idem, p. 31. 
10 Idem, p. 84. 
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repetarea în serie ci reflectarea ca într-o oglindă a ceea ce se află în 
partea stîngă a axei ca o contrapondere, menţinînd A-B constant. Deci 
între elementele componente ale acestei structuri este totdeauna o relaţie 
de identitate, iar ţinta structurală a acestui procedeu este armonia geo
metrică şi cromatică, concepută în aşa fel încît eliminarea sau adăugarea 
unui element ar dezechilibra forma. Ele sînt astfel forme finite şi satisfac 
simţămîntul nostru de frumos. In accepţia modernfi, frumosul este ceea 
ce calmează şi destinde, dar sensul frumuseţii artei populare este sensibi
lita.tea pentru viaţa dinamică a formelor, iar această viaţă nu poate fi 
înţeleasă decît printr-un proces dinamic corespunzător în noi înşine. Geo
metricului îi revine astfel sarcina să organizeze arhitectura generală a 
spaţiului şi structura generală a formelor; deşi se porneşte de la imagini 
concrete, se ajunge la o arhitectură mobilă, a unor suprafeţe care se de
părtează uneori aproape integral de imaginile reale ce le-au servit drept 
pretext („chituşe, circei, pupchi, ciucalăi, prescuriţe"). Abstractizarea 
caută tipicul, generalul, tinzînd dincolo de aparenţa naturală, spre esenţă. 
Căutînd constanţa lucrurilor „universul este eliberat de inconsistenţa 
timpului şi incertitudinea lumii"11 • In felul acesta scoarţele, elementele de 
port şi toate categoriile de obiecte uzuale, devin un „vast sistem de re
compuneri georretrice, inalterabile, care-i dau soliditate şi perenitate"12 . 

Toate intervenţiile creatorului la structurile existente în natură dovedesc 
spiritul inventiv, creator al omului. Spaţiul organizat va lua naştere în 
mod intuitiv din nevoia regăsirii ritmului ca element de legătură cu or
dinea universală, aceasta realizîndu-se nu prin aglomerări de elemente 
ci printr-o distribuire raţională. Spaţiile goale (cîmpurile albe) din ca 
drul ţesăturilor, a hainelor albe, sau spaţiile nedecorate de pe pereţii in
terioarelor, reprezintă un spaţiul nelimitat, de respiraţie şi visare, care 
vin în contrapunere cu coloritul contrastant al spaţiilor ornamentate, cre
îndu-se în felul acesta, acele încordări spaţiale. Spaţiul este creat şi prin 
utilizarea de intensităţi şi contraste coloristice care dau naştere la „arii 
vizuale cu lungimi de undă diferite"13, a căror rezultantă dinamică este 
deplasarea percepţiei pe diferite planuri. Este vorba de cromatica brode
riei roşii de la cămăşi şi ştergare, care se opune cîmpului alb. Dar spaţii 
nelimitate pot fi considerate şi acelea care se derulează pe toată suprafaţa 
în simplitatea, ordinea şi disciplina vergilor, caz reîntîlnit în scoarţele şi 
căpătîiele din Sălaj. In cazul spaţiilor limitate putem surprinde trei tipuri 
de <°Oncentrare cromatică: 

1. la un capăt (cearceafuri, căpătîie, elemente de port) 
2. la ambele capete (ştergere) 
3. forme închise cu chenar pe toate laturile (unele scoarţe sau 

feţe de masă). 

11 G. Popa, op. cit., p. 103. 
12 Ibidem. 
13 Idem, p. 28. 
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Dar pentru că imaginile oferite de arta populară conţin o infinitate 
de spaţii suprapuse şi confundate, trebuia menţionată ca dominantă for
ma deschisă, durata deschisă, spaţiul deschis. Acest spaţiu ce se potriveşte 
mai mult cu respiraţia sufletească a românului, plimbă ochiul într-o sin
teză spaţială mobilă, în care cea de a patra dimensiune - timpul - este 
organic asimilată. De aici rezultă raporturile de similitudine, suprapunere 
şi confundări ale artei sălăjene cu zonele învecinate. Prin modul de tra
tare a cîmpului, prin viziunea schemelor compoziţionale şi cromatice, la 
toate categoriile de obiecte ţesute sau brodate, se ajunge uneori la supra
puneri cu zonele învecinate. 

C. CULOAREA 

Elementul dominant cromatic e roşu, fapt afirmat şi de unii cercetă
tori dintre care J. D. Horling la sfîrşitul s~olului al XVIII-lea şi J. Leon
hard, la începutul secolului următor. 

Urmărind materialul oferit de colecţia Muzeului Satului, vom vedea 
că la toate categoriile de obiecte, se întîlneşte într-o măsură mai mică sau 
mai mare, culoarea roşie. Pe baza unei liste cu nomenclatura culorilor 
întocmită de S. Fl. Marian, unde sînt prezentate 197 numiri coloristice, 
220;0 se referă la culoarea roşie, iar în lucrarea „Arta populară româ
nească"14 20,50/0 din 263 numiri cromatice. Din această comparaţie se 
poate vedea că roşu are cele mai multe numiri, de unde se trage con
cluzia preocupării pentru folosirea acestei culori. In mod firesc, se poate 
pune întrebarea de ce culoarea roşu capătă caracter de „obsesie" în arta 
populară românească. Acest lucru încercăm să-l descifrăm într-o succintă. 
analiză. 

Există două izvoare paralele care pot genera ideea comunicării veş
tilor prin culoare şi anume: în scopuri raţionale şi plăsmuiri mitice. Ca 
o culoare să devină simbol trebuie să intre în accepţiunea colectivă, tre
buie „să semnifice o percepţie, sau un sentiment necunoscut, ori care nu 
poate fi exprimat altfel"15. Apariţia culorii roşii ca închipuire religioasă 
este semnalată încă în paleolitic, cînd „în practica înmormîntării se cre
dea că defunctul va continua să trăiască" 16 . De aceea rămăşiţele sale pă
mînteşti erau pictate în roşu, deoarece „sufletul era identificat cu sîngell'. 
cu viaţa, iar culoarea roşie dobîndeşte semnificaţie suflet-viaţă" 17 . Mai 
tîrziu orientarea spre răsărit a cimitirelor şi bisericilor creştine, este o 
reminiscenţă a credinţei în viaţa de apoi. La indienii Osage, omul contem
plînd soarele la răsărit, ca izvor a tot ce e viaţă „este vopsit în roşu, 

14 M. Miller Verghy, op. cit. 
15 H. Read, op. cit., p. 99. 
16 A. Donini, După chipul şi asemănarea omului, Bucureşti, 1966, p. 43. 
17 P. Voroian, Geneza sacrului, Bucureşti, 1967, p. 57. 
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pentru a exprima aspiraţia arzătoare ca soarele să-i facă viaţa utilă şi 

fecundă"18 • 

Soarele la orizont roşu şi roşu sîngeriu a fost identificat cu viaţa. 
Fetişul culoare se transmite deci de la roşu-sînge, la roşu-soare. Studiile 
recent publicate de etnologi arată că la popoarele primitive „culorile:. 
sînt simboluri ale fenomenelor cosmice. La celţii din vechea Irlandă, roşu 
arată răsăritul; culoarea cafenie - apusul; albul - miazaz1 şi negru -
miazănoapte"19 ; iar în China „albul reprezintă doliul şi roşu - că
sătoria"20. 

Ca exemplu de recurenţă a unei structuri de opoziţie cu inversarea 
sarcinilor semantice se va compara simbolul culorilor la români unde 
roşu este opus negrului, care anunţă „cănirea sufletului", în cazul morţii 
cuiva din familie. De aceea negrul ca fond la scoarţele vechi sau la ele
mentele de port, este întotdeauna înviorat de prezenţa altor culori. Roşul 
este deci legat de viaţă, de fecunditate, de tinereţe. De aceea la noii năs
cuţi se pune „o aţă roşie la mină - ca să nu se deoache", adică să nu se 
îmbolnăvească, ne spune o informatoare. Din cartea „Aspecte spirituale 
ale civilizaţiei ţărăneşti" aflăm că „fără cînd fă femeia on cocon, atunci 
pune un cui de potcoavă c-un ciup roşu ... "21 . Cu ocazia ritualului de 
nuntă se bea „rachiu roşu", ca semn al bucuriei, castităţii şi speranţei 
că vor avea urmaşi. Dar şi la ceremonialul de înmormîntare, la răsăritul 
soarelui, femei specializate „îi strigă zorile", de unde relaţia roşu-sînge 
se transformă în roşu-soare şi este legată de viaţă, de speranţă. Azi are 
loc mutaţia acestei culori ca semn al frumosului, veseliei, tinereţii. Ceea 
ce are loc acum este înlocuirea unei relaţii cu o formă nouă, deoarece 
faze noi sînt declanşate de condiţii economice noi. Culoarea marchează 
şi vîrsta sau starea civilă: este ştiut că femeile mai în vîrstă au costu
maţia în tonuri închise, iar roşu poartă femeile tinere, miresele, fetele. 
Dar răspîndirea pe scară largă a culorii roşii mai poate fi interpretată 
şi din punct de vedere financiar, deoarece dintr-o statistică întocmită de 
Ion Ionescu de la Brad cu preţurile coloranţilor vînduţi de „buingii'", 
reiese că roşu deschis era cel mai ieftin. Deşi nu ne ocupăm de „originea 
rr.eşteşugului de a boi" ni se pare interesant că S. Fl. Marian înclină a 
crede că „dacă vorba·rusus ne-a dat nouă pe roşu, nu se poate preciza că 
şi meşteşugul de a dobîndi artificial culoarea roşie, ni l-au dat latinii, 
ci poate să fie indigenă"22. Denumirile date de ţărani culorilor, după ase
mănările din natură, demonstriează stnî'Illsa legătuTă cu cadrul ambie'I1ltal, 
preocuparea pentru nuanţe - ca o prelungire a varietăţii naturale -
unde şi macul şi bujorul fac parte din familia aceleiaşi culori, deşi di
feră ca intensitate luminoasă. Analiza spectrului solar evidenţiază exis
tenţa a trei culori primare, a trei culori secundare, rezultate din corn-

18 C. L. Strauss, Gîndirea sălbatică, Bucureşti, 1967. 
19 M. Miller Verghy, op. cit. 
2° C. M. N. While, I, pp. 46-47. 
21 T. Pamfile şi M. Lupescu, Cromatica poporului român, Bucureşti, 1914. 
22 Dicţionaru! encjclopedic, IV, Bucureşti, 1966. 
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binaţia celor principale, şi a trei perechi complementare care prin rela
ţia lor opoziţională neutralizează pe primele Fig. 5. După gradul de re
ferinţă există culori calde (luminoase, deschise = roşu, portocaliu, gal
ben) şi reci (întunecoase, închise = albastru, verde, violet)23. Din com
binaţia roşu-galben, rezultă oranjul, dar de la R pînă la G, există o mul
titudine de faze de trecere, fiecare avînd intensitate diferită şi acest lu
cru este foarte bine evidenţiat în denumirile populare (roşu ca cireaşa, 
roşu ca vişina etc.). 

In arta populară culoarea vine să adauge încă un element la com
plexitatea compoziţiei. Există patru modalităţi de întrebuinţare a culo
rilor24: 1. Folosirea în mod primitiv, idealist, unde culoarea îşi are semni
ficaţia sa proprie, gîndindu-ne la folosirea lor pentru a sublinia vîrsta 
sau starea civilă a femeilor. O informatoare ne declara că dacă ar purta 
,,haine roşii, ar rîde lumea de mine, că-s bătrînă, dacă e tînăr îi stă cu el", 

2. Modul naturalist mimetic, cînd galbenul stelelor este prezentat 
pe fonidul negru sau dnd f1orile, în culori naturale, sînt amplasate pe un 
fond verde ca iarba. 

3. Modul armonic este cel care ţine seama de intensitatea culorilor 
în raport cu lumina generală a structurii unei scoarţe, de exemplu. Aceas
tă modalitate presupune stabilirea culorilor conform cu o gamă restrîrisă 
Adică pe tonul dominant toate celelalte culori sînt gradate, subordonate 
unei ordini sugerate de importanţa lor pentru întreg, gradaţia făcîndu-se 
prin mărirea sau micşorarea suprafeţelor coloristice. Acest mod este fo
losit şi pentru a scoate în relief motivul decorativ, pentru a evidenţia 
„turta", „steaua", albul punctează centrul motivului, colorat în bleumarin, 
iar obiectul concret este înconjurat de un cîmp spaţial creat în abstrac
ţiune, colorat în verde. Atît reconstruirea motivului, cît şi a spaţiului 
din jur, o reîntîlnim în numeroase exemple, nu numai în acest „lipideu 
cu turte" din Zimbor. 

4. Folosirea culorilor în stare pură, unde schemele compoziţionale 
sînt alcătuite din contraste de intensităţi relative. Senzaţia de spaţiu este 
comunicată de gradaţi,a valorilor, de culoare, dar numai atît cît să asigure 
un punct central şi un echilibru întregii structuri compoziţionale. In acest 
caz, ţinta principală este valoarea decorativă, iar culoarea este redusă la 
funcţia ei senzorială. Exemplificăm acest lucru, cu o faţă de masă din 
lînă, a cărei compoziţie se bazează pe vergi cu motive, în care modalită
ţile de aoociere a cu1orilor pure, intense - verde-violet-roşu -, modi
fică prin înrudire sau complementaritate, prin raportul dintre culorile 
active şi pasive, întreaga arie într-o armonie de mare efect spaţializant. 
Mase întunecate de violet, sînt străpunse de izbucnirile luminoase ale 
roşului şi albului, oreind contmastante deniivelă!ri optice. Prin il'e1aţia opo
ziţională a celor două culori complementare (roşu şi verde) prin ală+ura
rea albului şi violetului (ţintaşe) şi prin asocierea galbenului, se exprimă 
iluminarea lăuntrică din infinitul ne determinat al violetului. Prin aso
cierea de culori calde şi reci (galben-violet) cu tonuri clare de roşu, se 

23 H. Read, Semnificaţia artei, Bucureşti, 1969, p. 51-54. 
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Fig. 1. Schema influenţelor 
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Fig. 2. Compoziţie decorativă 
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Fig. 4. Simetria cu două 
axe 

Fig. 5. Culori primare: 
roşu-galben-albastru; 

culori secundare : portoca
liu - violet- verde; culori 
complementare: roşu-ver
de ;_ albastru - portocaliu 
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Fig. 7. Schema deplasării spaţiale a culorilor. 
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poate ajunge la opoziţia între existenţa prezentului şi nădejdea viitorului. 
Culorile calde se apropie de primul plan, iar cele reci se depărtează în 
adîncime, avînd astfel un potenţial spaţializant, realizat din utilizarea 
de intensităţi şi contraste coloristice care dau natşere la arii vizuale cu 
lungimi de unde pozitive şi negative Fig. 6. Galbenul care este culoare 
tipic pămîntească, radiază spre exterior (pozitiv), violetul - culoare ce
rească, „dînd naştere unui spaţiu care se contractă", se depărtează, iar al
bastrul profund, „atrage omul spre nemărginire, trezeşte în el dorinţa de 
puritate". Culoarea roşie - concentrează un spaţiu de intensităţi pasio
nale, ce se „desfăşoară către lăuntric, către suflet." (Kandinsky - Des
pre spiritul în artă). Presupunem că aceasta este cheia marii frecvenţe 
a culorii roşu, în arta populară românească. Negrul evocă neantul, iar al
bul, - puritate. Alb pe alb - (cămăşile şi cearceafurile), dincolo de for
mă, dincolo de culoare, sugerează indefinitul absolut al omului, eliberat 
pînă şi de spaţiu. Verdele este culoarea calmuJui perfeot, al lipsei de miş
care, pentru că rezultă din combinarea galbenului cu albastru, al căror 
mişcări contrarii se anulează în verde. Din combinarea galbenului cu 
roşu, rezultă portocaliul, care are o mişcare pozitivă mai mult decît roşul 
dar mai puţin decît galbenul. Portocaliul, combinat cu albastrul dă naş
tere culori violete, care se depărtează, de privirile noastre, creeind o 
adîncime meditativă cu nuanţe melancolice. Să imaginăm, spre exemplifi
care, (fig. 7.) o axă pe care sînt situate cercuri, la distanţe egale, pozitive 
şi negative, ale celor trei mari contraste (Kandisky) al căror caracter fi
zic, muzical, psihologic şi spiritual, determină curenţi şi rezonanţe de 
spaţializare diferenţiată. Spaţiul psihologic reprezintă reacţiile, sensibili
tăţile umane manifestate prin tristeţe sau bucurie, prîn opoziţia dintre 
pasiv şi activ, stările sufleteşti fiind materializate prin culoare. Prin va
lorile sale psihologice, culoarea sesizează -obieote1e în impliicaţiile lor uni
versale, realizîndu-se totodată legătura dintre general şi particular. Dar 
în sfera spiritualului combinaţia roşu-albastru reprezintă comunicarea 
între pămîntesc şi ceresc. Incîntarea estetică a coloritului pur ce nu zu
grăveşte aparenţa exterioară a lucrurilor reprezintă într-adevăr o stare 
spirituală rafinată, depăşindu-se realul. Deoarece culorile nu sînt decît 
„semnificaţia vizibilă a unui gînd, a unui sentiment, culoarea este mesa
gerul unei stări sufleteşti şi fiecare culoare exprimă un alt sens"24 (Van 
Gogh), vom vedea că particularităţile cromatice zonale răspund caracte
rizării spirituale, temperamentale a locuitorilor, astfel: în zona muntoasă 
a Moldovei coloritul este pastelat, liniştit, personal, bazat pe cafeniu, 
~alben pal, portocaliu, albastru, verde slab - e o armonie tristă de „lung 
şi dureros eroism" (N. Iorga). Acelaş caracter de măsură în tonuri se ob
servă în parte a de est a Munte1dei, unde se pune discreţie în culorile vii; 
în restul Munteniei coloritul ba~:at pe albastru închis, brun, rar, negru şi 
roşu - este simplu dar monumental; în Oltenia, cromatica este deli
cată, subtilă, plină de poezie şi atmosferă vibrantă. Prin folosirea verde-

24 G. Popa, op. cit., p. 94. 

26 - Acta Musei Porolissenois 
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lui şi brunului, Maramureşul aduce o notă de cumpătare, echilibru; Ba
natul, Dobrogea, o parte a Olteniei, Munteniei şi a Transilvaniei, unde 
coloritul este puternic, viu, bazat pe contrastele roşu-verde, roşu-negru, 
roşu-alb la care cu timpul se adaugă „rozosiu", „nieriu", „galbăn", „ver
diuţ", „ţintaşe", în suprafeţe mari, compacte, sînt ca o contra.balanţă a 
armoniei coloristice bazată pe sobrietatea negrului şi albastrului din Si
biu şi Făgăraş. 

Arta populară din Transilvania şi din întreaga Românie este o sin
teză remal'cabilă a lumii, prin simplitatea, aooesibilirtatea, robusteţea şi 
optimismul strălucirii cromatice, prin decorativisme pline de lirism. Ca
racterul estetic predominant nu este atît frumuseţea cît vitalitatea forme
lor şi culorilor, reflectat eîn structuri clare şi sistematice. Ţăranul, prin 
ceea ce creiază în mod instinctiv, preface amorful în ceva simplu, dăi
nuitor şi universal valabil; în scopul de a stăpîni viaţa, el remodelează 
universul dar nu desparte conţinutul de formă. 

TITINA RADULESCU 

RITMICITE COMPOSITIONELLE ET LANGUAGE CHROMATIQUE DANS 'L'ART 
POPULAIRE ROUMAIN DE SALAJ 

(RESUME) 

L'etude „Le rythme de la composition et le langage chromatique - applique 
a l'art populaire du district de Sălaj - nous propose d'envisager Ies relations: 
ensemble-elements composants, particulier-general dans le contenu ainsi que dans 
la forme, le langage et le symbole des couleurs, dans l'ensemble chromatique. 

Nous allons detenniner aussi quelques caracteristiques de l'art populaire: 
l'universalite des motifs, l'abstraction geometrique et la permanence des motifs. 

La creation populaire roumaine repose sur un systeme ornemental geometri
que unitaire; on peut distinguer, quand meme, dans la composition, deux types de 
lignes de force: -. - sur l'horizontale; 2. - sur la verticale; - et trois types de 
concentration chromatique: 1. - sur une seule extremite; 2. - sur Ies deux extre
mites; 3. - des formes closes, ayanti une bordure sur Ies quatre cotes. 

Mais !'element tout ă fait caracteristique cest la couleur, dont l'analyse nous 
fait remarquer la presence obsedante du rouge et l'emploi de quatre modalites de 
colorier: 1. - primitif-idealiste; 2. - naturalist-mimetique; 3. - harmonique; 4. -
l'emploi des couleurs ă l'etat pur. 

25 M. Marinescu, Arta populară românească - Ţesături decorative, Cluj
Napoca, 1975. 

2G Gh. Focşa, Aspectele spirituale ale civilizaţiei ţărăneşti, Craiova, 1944, p. 12. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


